



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III. — Redacción y Administración: Temprado, 11.

Miércoles 19 de Diciembre de 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 640

### Las minorías populista, agraria y liberal demócrata disgustadas por la actuación de Villalobos

TEMAS DEL DIA

La caída de un régimen

#### Declaraciones del conde de Romanones

«La Voz» publicó anoche una conversación sostenida con el conde de Romanones por uno de sus redactores y de la que son los siguientes párrafos:

—Por suerte amarga—dice—fui yo el último ministro que salió de la cámara regia el histórico día del 14 de abril de 1931, y por la misma amarga suerte fui yo el que, a requerimiento del rey, tremolando la bandera blanca, iniciara y celebrara en casa del ilustre doctor Marañón, la memorable entrevista con el actual presidente de la República en que se pactó la transmisión de Poderes al Comité republicano.

Acuciado por el doloroso recuerdo y seguramente también por la injusticia de sus afines, después de breve silencio, continúa firme ya la voz:

—Para los que dicen—y son bastantes en la actualidad—que no supimos defender en aquel trance al rey, sólo tengo una sonrisa, como apostilla a su incompreensión o a su falta de memoria.

¿Qué hicieron ellos o que habrían hecho, si hubieran formado parte de aquel Ministerio de última hora, viendo a las instituciones desasistidas de todo género de ayudas, de alientos y hasta de afectos personales? ¿Qué podía hacer aquel Gobierno, que se encontró con el hecho insólito y desconsolador de que antes del anochecer [hasta la guardia militar del rey] se había retirado de Palacio, sin que quedara un solo soldado en su puesto? Por asombroso que parezca, en aquel día inolvidable para muchos, en que el sol primaveral brillaba espléndido en un cielo luminoso, el alcázar don de tantas vanidades habían labrado su ejecutoria de nobleza, dejaba de ser mansión regia y se convertía en sombrío refugio del hombre símbolo de un régimen secular, abandonado en la adversidad por los que fueron sus más beneficiados adeptos.

En el bien nutrido generalato de la monarquía, sólo un hombre tuvo el gesto noble, leal, gallardo, de ofrecerse al monarca caído.

Volviendo al tono íntimo, confidencial, prosigue:

—El Comité republicano había impuesto por la mañana la condición de que el rey saliera de Madrid antes de la puesta del sol.

Conociendo yo la categoría moral de las personas en cuyas manos estaba ya de hecho el Poder, hice al rey la solemne promesa y la garantice con mi cabeza.

Una pausa, seguida de estas palabras:

—Al oír mi respuesta, comentó un ministro: «Pues temo por su cabeza...» Y yo. «Puede usted estar tan tranquilo como lo estoy yo mismo.»

—Perdone usted—prosigue—estas dolorosas evocaciones; pero aquellos acontecimientos dejaron en mí alma una huella imborrable. Y si añado que yo fui tres veces presidente del Consejo, catorce veces ministro y presidente del Congreso y del Senado, ¿cómo puedo hacer creer a las gentes que las responsabilidades de la monarquía empezaban y acababan en el rey y no se extendían a los que gobernamos con él, los que dimos las normas de la legislación, a los que durante mu-

chos años ocupamos los más destacados puestos en la política del régimen? Sólo en la austeridad de las conductas políticas, podemos encontrar redención los pecadores de este tipo.

Fiel a esta norma, proclamada la República, yo no fui presa de las inquietudes de muchos ni de los temores de algunos; continué viviendo en España, como todos mis hijos, haciendo nuestra vida ordinaria, tanto por convencimiento como por patriotismo, y en definitiva porque sería muy difícil que el nuevo régimen pudiera ser conmigo más duro y cruel que lo fué la Dictadura de los siete años.

Y no tengo que arrepentirme de haber procedido así.

En las Cortes actuales sigo ostentando la representación popular con la misma significación monárquica que corresponde a toda mi historia política liberal, constitucional y parlamentaria...

Las tres definiciones salen de los labios del viejo parlamentario con una solemnidad tan insinuante, que quien las oye puede interpretarlas, no sólo como el subrayado de una convicción, sino como afirmación diferencial con relación a otras representaciones, sobre todo al oírle contar su aislamiento, en el que vive, acompañado solamente por sus convicciones y por su historia, que no es poco.

Dice don Alvaro:

—No creo en la panacea de nuevas formas útiles para la estructuración del Estado.

La voracidad reporteril, jamás satisfecha, pretende bucear en el fondo del interrogado; pero éste se defiende heroicamente. La habilidad dialéctica de don Alvaro le permite no entrar en las simas que separan a los grupos, monárquicos, por autodefinition, sin que sean bastante a llenar los buenos oficios del ex rey, su señor; pero las insinuaciones no oponen otra réplica que la de su propia conducta, sus propios métodos y sus propias convicciones. El que quiera saber más, que analice, que compare y deduzca.

Y una última tentativa:

—Si usted se anduviera ahora entre los 30 y los 40 años, con todo el bagaje que posee, ¿cuál sería su actitud?

Primero, una sonrisa, que no acierto a definir si es de fugaz ilusión o de malicia, y rápidamente la respuesta:

—Si yo estuviera entre los 30 y los 40 años, estaría combatiendo en la primera línea para hacer que prevaleciera el régimen liberal, democrático y monárquico; pero ¡ay!, como no puedo borrar el exceso—y aunque pudiera no lo borraría, si tenía que sufrir tanto como he sufrido—, adopto la actitud que pregona mi conducta y me impone el amor a mi patria.

Y nada más que esta afirmación final: No creo que el espíritu humano encuentre fórmulas capaces de sustituir eficazmente el régimen parlamentario, como expresión de la voluntad nacional, manifestada por el voto del sufragio universal.

#### Censuran, especialmente, su actuación en la enseñanza primaria

Piensen interpelar en el salón de sesiones al ministro de Instrucción

#### En la sesión de la Cámara continuó la discusión del proyecto de Ley de Arrendamientos rústicos

Madrid.—A las cuatro y cinco comienza la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul el señor Rocha. Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día. Quedan aprobados definitivamente varios proyectos de Ley incluso la que establece el régimen provisional para Cataluña.

También se aprueba la concesión de duplicatorios para procesar a los diputados Ventosa, Roig, Bilbao y Aguilante.

Continúa la discusión del proyecto de Ley de Arrendamientos Rústicos.

En votaciones nominales son rechazadas varias enmiendas y votos particulares al artículo primero.

El ministro de Agricultura se opone a que se exceptúe de las disposiciones de esta Ley a la región gallega y dice a los diputados que muestran su disconformidad que recojan sus puntos de vista y los presenten en forma de artículo adicional.

Se aprueba el artículo primero. Comienza a discutirse el artículo segundo y son rechazadas varias enmiendas.

Se acuerda celebrar sesión mañana y dedicarla exclusivamente a la Ley de Arrendamientos.

Votan en contra veintidós diputados. Tras algunos ruegos y preguntas de escaso interés se levanta la sesión a las ocho y cincuenta y cinco.

#### EN GOBERNACION

Madrid.—Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de Gobernación, señor Vaquero, les dijo que Lerroux y los ministros que le acompañan en su viaje a Sevilla hicieron hoy, no obstante el mal tiempo, la anunciada excursión a bordo del Zeppelin.

#### EN PALACIO

Madrid.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió hoy en audiencia al ex ministro señor Alvarez Valdés.

#### EL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Esta mañana se reunió en sesión plenaria el Tribunal de Garantías.

Se firmó el auto de procesamiento contra Dencás.

Hasta los primeros días de Enero no volverá a reunirse el pleno del Tribunal.

#### DICE EL MINISTRO

#### DE INSTRUCCION

Madrid.—El ministro de Instruc-

ción pública, señor Villalobos, ha manifestado que si se traslada en Enero la Facultad de Medicina a la Ciudad Universitaria aprovechará el edificio de San Carlos para instalar en él un Instituto de segunda enseñanza.

#### DISGUSTO EN LAS MINORIAS DERECHISTAS

Madrid.—Los diputados de las minorías popular, agraria y liberal demócrata están muy disgustados por la actuación del señor Villalobos, al frente del Ministerio de Instrucción pública.

Censuran especialmente su actuación en lo referente a la Instrucción primaria.

Se proponen estudiar el medio de interpellarle en el salón de sesiones.

#### REGRESA EL SEÑOR LERROUX

Madrid.—Esta madrugada ha regresado de Sevilla el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Hizo el viaje en auto.

#### APLAZAMIENTO DE UNAS BASES

Madrid.—Al Consejo de ministros que se celebrará mañana, el ministro del Trabajo, señor Anguera de Sojo se propone llevar un decreto aplazando la vigencia de cuatro bases de la Ley de Coordinación Sanitaria por cuatro meses.

#### EL NUEVO EMBAJADOR DE CUBA EN MADRID

Madrid.—Mañana presentará sus cartas credenciales al Presidente de la República el nuevo embajador de Cuba en Madrid y ex presidente de la República cubana señor Céspedes.

#### HOMENAJE A EMILIANO IGLESIAS

Madrid.—En el Palace Hotel elementos radicales de la provincia hicieron entrega de un busto a Emiliano Iglesias.

Después le obsequiaron con un banquete pronunciándose los brindis de rigor.

#### CONTINGENTE DE TROPAS PARA EL PROXIMO AÑO

Madrid.—El señor Rocha, en ausencia del ministro de la Guerra señor Lerroux, leyó hoy en la Cortes un proyecto de Ley por el cual se fija en 145.000 hombres el contingente máximo de tropas en la Península, Islas y África, para el próximo de 1935.

#### Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

#### El momento de prepararse

Declaró el ministro de la Gobernación que para Abril regiría ya la nueva Ley municipal y que con arreglo a ella habrán de llevarse a cabo las elecciones para la renovación de los Concejos elegidos en Abril de 1931. Adujo el señor Vaquero algunas razones para demostrar la necesidad de los comicios; pudo evitarse la molestia porque a estas horas no hay español alguno que no esté convencido de lo inaplazable de esa consulta electoral.

Dando, pues, por descontada la celebración de las elecciones nos creamos obligados a excitar a cuantos se interesan por las cuestiones locales, especialmente a los sectores de derecha, para que se dispongan a ir a ellas con la suficiente preparación. Cuatro meses pronto pasan, y son muchas las cosas que han de ser atendidas antes del día en que los electores deban acudir a los colegios respectivos.

Lo primero que ha de pensarse es en la coalición de fuerzas. Ordinariamente cada una de las organizaciones que intervinieron en los negocios públicos vive, tiene que vivir por imposiciones ineludibles, aislada de las demás a fin de moverse libremente y hacer con arreglo a sus peculiares postulados la labor proselitista que estime conveniente; pero anunciadas unas elecciones, en muy pocos casos se puede luchar con probabilidades de triunfo prescindiendo de toda otra fuerza, sobre todo de los afines. Y la inteligencia a que nos referimos requiere resolver previamente una cuestión, la siguiente: ¿Qué criterio ha de llevarse a la Corporación respectiva?

Es vieja en estas columnas la tesis de que a los Ayuntamientos se va a administrar y sólo a administrar; que los criterios políticos perfectamente aplicables al Gobierno del Estado son inadecuados para regir municipios y provincias. Incluso llegamos a creer que el ideal sería constituir para las elecciones municipales unas ligas municipalistas que enfocando los problemas de cada municipio les dieran soluciones variadas que permitieran la polarización de los sufragios en torno a ellas prescindiendo en absoluto de toda otra consideración. Pero, en cuestiones de régimen de pueblos más que en otra cosa alguna, lo mejor es enemigo de lo bueno, y sólo en contadísimos casos podía llegarse a esta segunda parte de nuestro ideal. Admitamos por tanto que en las próximas elecciones, por que así lo impone la realidad española, llevarán la voz cantante las organizaciones políticas.

Pero el primer extremo, que es el esencial, entendemos que puede ser

admitido por todos los partidos. Concretamente los de derechas lo vienen propugnando en sus programas y por tanto no habrá dificultad en que lo mantengan. La dificultad está en que los otros se avengan a ello. Y si no hay acuerdo, táctico por lo menos respecto al particular, es imposible que uno solo de los participantes en la contienda renuncie a una táctica o a una posición que puede reportarle algunas ventajas.

El interés de todos los partidos les aconseja, aun frenando sus ímpetus de momento, no salirse en las elecciones municipales del área puramente administrativa. Espectáculos de debates políticos como se están presenciando en tantos Ayuntamientos, sobre todo en aquellos en que subsisten concejales de elección con otros de designación gubernativa, producen cansancio e irritación en las gentes. Yerran gravemente quienes crean que esas cosas no trascienden de las tertulias políticas. Hoy es muy considerable la opinión que se apasiona por los problemas municipales, y el hecho de que se pierda el tiempo en discusiones de la peor de las políticas mientras lo que más importa a la localidad no prospera, desacredita a quienes siguen esa táctica y hace que los electores menosprecien a los partidos que sólo eso saben hacer. No se olvide que hay una organización que se define como antipartido y que conductas como las que apuntamos no hacen sino desviar voluntades en esa dirección.

Las organizaciones de derechas cumplirán ahora como siempre su deber. Las que no tienen esa denominación deberían saber llegar con las primeras al acuerdo mínimo indispensable para establecer las condiciones de la lucha. Desgraciadamente no podemos ser optimistas, y por ello estimamos muy prudente que aquellas se apresten y dispongan sin contar con más ayuda que la suya propia. Para ello no conviene perder ni un solo día a partir de hoy mismo.

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE TERNERA Y DE VIEJO  
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Boissón**  
PIQUER, 20 2.º

ANUNCIE USTED EN ACCION

**Luis Alonso Fernández**

y  
**Braulio Sastre del Blanco**

ABOGADOS

ANUNCIE USTED EN ACCION

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don Juan José González. De Zaragoza, con motivo de los Consejos de guerra que esta población se están celebrando, el capitán de la Guardia civil don Enrique Ferrer.

Marcharon: A Zaragoza, después de haber almorzado en el Aragón Hotel, don Luis Grijalvo y don José del Real, general de la Guardia civil y comandante del mismo Cuerpo, respectivamente.

A Barcelona, don José Morera. A Madrid, don Manuel Arias en unión de su distinguida familia. A Zaragoza, el abogado don Benito Pabón y don Enrique Gómez.

A Valencia, don Fernando Paya. A Camínreal, doña María Muñoz e hijo Rafael. A Zaragoza, el abogado don Manuel Pinillos. A la misma población, don Joaquín Jarre y señora.

EL TIEMPO

Seguimos disfrutando una temperatura verdaderamente impropia de la estación en que nos hallamos. Los abrigo estorban durante las horas del día y ello hace que la animación sea extraordinaria en los paseos y calles.

Lea usted ACCION todos los días

HOY, MIERCOLES, PRESENTA COMERCIO DEL TORICO la colección de Lencería fina de la CASA RAYO EQUIPOS DE NOVIA MADRID Interesa a Vd. una visita hoy mismo

Suscripción a favor de la fuerza pública

Table with columns: Suma anterior, Pesetas, Relación de los señores que han entregado cantidades en la Depositaria del Ayuntamiento para sumarse a la suscripción nacional en honor a la fuerza pública.

BOLSA

Table with columns: Servicio telegrafico, Banco Hispano Americano, Fondos Públicos, Acciones, Monedas.

De la vida local y provincial

Centros oficiales - DEPORTES -

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Don José María Rivera, abogado; señor director de la Escuela de Artes y Oficios.

AYUNTAMIENTO

Hoy se reunirá en sesión la Comisión de Hacienda para informar sobre varias instancias.

INSTRUCCION PUBLICA

Se destina para la escuela de Mosqueruela, de acuerdo con la orden de la Dirección general de primera enseñanza de 16 de Octubre último, a doña María del Pilar Lleó, opositora de segunda lista supletoria de las oposiciones de 1928 para que realice las pruebas señaladas en la R. O. de 5 de Septiembre de 1930.

Al maestro de la escuela de niños número 1 de Muniesa se le autoriza para emplear las maderas de la plataforma de dicho local en la construcción de mesas de tablero horizontal.

Se autorizan transferencias de crédito solicitadas por los maestros de Mazaleón, escuela número 1 de niños y número 1 y 2 de niñas.

Se propone para director de las escuelas graduadas de niños de Cella a don Hilario Lorente.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción. — Secundino Marco Romero, de 8 años de edad, a consecuencia de meningoencefalitis de origen traumático. — Hospital provincial.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Moscardón, 258'00 pesetas. Olalla, 216'34. Por cedulas personales: Castelnou, 289'71.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pago: Don Luis Gómez, 3 250'00 pesetas. Mariano Aguas, 1.500'00. Señor cajero Guardia civil, 2 880.

FUTBOL

Buirfa ha marchado a San Sebastián, al parecer solicitado por el Donostia para cubrir la baja del malo grado Chivero.

El equipo francés venció, en su casa y por 3-2, al «once» de Yugoeslavia.

Los tantos de los galos corrieron a cargo de Nicolás (dos) y Curtis; los de los yugoeslavos los hicieron Marianovic y el Interior izquierda.

En San Sebastián, el día 25, festividad de Navidad, se celebrará un partido homenaje al gran jugador Martín Marculeta, hoy medio centro del Athletic madrileño.

El Donostia quiere que el partido reúna todas aquellas aportaciones y colaboraciones que permitan ofrecer un espectáculo deportivo excepcional. Por de pronto ha logrado ya que acudan al encuentro el propio Marculeta, como era obligano; Eizcegui, el gran delantero centro; La fuente, el extraordinario extremo derecho; Peñita, el medio ala del Athletic de Madrid, y Marín, gran jugador del mismo equipo.

Se formará un magnífico equipo con elementos formados por jugadores de destacados de los demás Clubs de España, que actuará contra el Donostia.

Rodrigo García Vizoso, el que fué formidable guardameta del Club Deportivo en la inolvidable gesta de la eliminación del Madrid, ha ingresado precisamente en el equipo que sus puños impidieron continuara en el campeonato de España de 1932.

Como se sabe, Rodrigo, después de someterse a una operación en un brazo, que tenía lesionado desde aquella fecha histórica, se dirigió a la capital de la nación para ponerse a la disposición de las empresas. Y la empresa que ha tenido el acierto de contratarle es la de Chamartín.

Según se dice, las pruebas a que Rodrigo fué sometido en el campo del Madrid, no satisficieron al entrenador Paco Brú, que consideró por ello innecesarios los servicios del portero Coruñés. Sin embargo, el secretario técnico madrileño, Pablo Hernández Coronado, mejor conocedor de Rodrigo, impuso su criterio favorable a la adquisición, y el guardameta firmó su ficha por el Club campeón de España.

De la provincia Calaceite RIÑA A BRAZO PARTIDO

Al salir de su fábrica el vecino José Latorre Suñer, se encontró con su convecino Juan García Albert y ambos, que cuentan 35 y 41 años de edad respectivamente, comenzaron a discutir sobre la propiedad de una desviación de aguas y el paso a una finca.

La conversación fué subiendo de tono y los dos diéronse una gran paliza a brazo partido, resultando con heridas leves en diferentes partes del cuerpo.

El asunto quedará aclarado en el juzgado para ver, a fin de cuentas, quién de los boxeadores resulta campeón...

ROBO DE ACEITUNAS

El vecino Juan Pastor Solsona denunció el hurto del fruto de 25 olivos que tiene en la partida denominada Barranco des Horts.

Se realizaron varias pesquisas y fué detenido José Bayod Peris, quien al declararse autor del robo dijo haberlo cometido para resarcirse de unas cuentas que tiene con el dueño de la finca.

Santa Eulalia INTENTO DE SUICIDIO

Silvestre Simón Sancho, vecino de Luco de Giloca, de 52 años de edad, que trabaja actualmente en la fábrica azucarera de esta población, intentó suicidarse el pasado día 16 hallándose acostado.

Para ello, se produjo una herida punzante en el brazo izquierdo, ocasionándole una gran hemorragia. Su estado es grave.

El Juzgado no ha podido averiguar las causas que han motivado tomar tan fatal resolución a Silvestre, quien se ha resuelto en un verdadero mutismo y únicamente al preguntarle si dicha herida se la había causado él, contestó con gesto indiferente que sí.

Sección religiosa

Santos de hoy. — Témposas; Santos Gregorio, obispo; Nemesio, Segundo, Darío, Ciríaco, Paulo, Paulino, Anastasio y Santa Maura, mártires.

Oficio y misa: De feria. Rito simple. Color morado.

Santos de mañana. — Santo Domingo de Silos, abad; Liberato, Zenón, Teófilo, Julio, Eugenio y Márcara, mártires.

Oficio y misa: De feria. Rito simple. Color morado. Conmemoración de la feria.

CULTOJS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Diciembre en San Juan.

Misas a hora fija: Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. — Misa a las siete.

San Juan. — Misas a las siete y media y ocho.

Sección religiosa

Santos de hoy. — Témposas; Santos Gregorio, obispo; Nemesio, Segundo, Darío, Ciríaco, Paulo, Paulino, Anastasio y Santa Maura, mártires.

Oficio y misa: De feria. Rito simple. Color morado.

Santos de mañana. — Santo Domingo de Silos, abad; Liberato, Zenón, Teófilo, Julio, Eugenio y Márcara, mártires.

Oficio y misa: De feria. Rito simple. Color morado. Conmemoración de la feria.

MEDICO

con 10 años de servicio y buenas referencias, se ofrece para partido médico de la provincia o fuera de ella.

Informes en la Administración de este periódico.

Santa Teresa. — Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.

Santiago. — Misa a las siete y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel. — Misas a las ocho.

La Merced. — Misas a las ocho.

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15'15 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. P. I. Y MARSHALL, 19, MADRID. TELÉF. 54770 y 54719.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR D. Francisco Ubeda Sánchez FARMACEUTICO Que descansó en el Señor el día 4 de Diciembre de 1932 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad R. I. P. La misa que se celebrará el día 20, a las diez de la mañana, en el Convento de Santa Clara, de esta capital, y las que se celebren en Santa Eulalia, Alustante, Guadalaviar y El Vallecillo, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. Su desconsolada esposa doña Teodora Izquierdo; hijos Consuelo, Félix, Angeles, Plácido, Amalia y Pilar; padre don Miguel Ubeda; padre político don Anacleto Izquierdo; hermanos, hermanos políticos y demás familia. El Colegio Oficial de Farmacéuticos. Suplican a usted lo tenga presente en sus oraciones y asista a alguno de dichos actos piadosos, lo cual le agradecerán profundamente. El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido 50 días de indulgencia.

# Hoy será elegido por el Parlamento el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales

## El Gobierno se incauta de una mina del Sindicato Minero de Asturias

En la cuenca minera asturiana siguen reintegrándose los obreros al trabajo

Lerroux y los ministros hacen su excursión a bordo del zeppelin

## Por la tarde el jefe del Gobierno emprende el regreso a Madrid

Sevilla.—El vuelo que a bordo del Zeppelin hicieron esta mañana el señor Lerroux y los ministros y personalidades que le acompañaban, duró desde las ocho y media a las once.

Llegaron los excursionistas hasta Cádiz.

Al volar sobre Jerez brindaron con una copa de vino del Rhin.

Al descender el dirigible, el señor Lerroux se mostró muy satisfecho y dijo:

—Hemos visto lo bien que se está en el cielo.

Después el jefe del Gobierno visitó el Ateneo, la Casa Mercantil y tras de almorzar en el domicilio del señor Moreno Calvo emprendió el viaje de regreso a Madrid en auto.

### UN TIROTEO

Gijón.—La Guardia civil de Sama se tiroteó con un grupo de revolucionarios.

Con este motivo se han practicado 17 detenciones.

### INCAUTACION DE LA MINA DE «SAN VICENTE»

Oviedo.—El Gobierno se ha incautado de la mina «San Vicente» propiedad del Sindicato Minero.

Según reintegrándose al trabajo los mineros.

### UN ATRACO

Logroño.—Dos pistoleros penetraron en una tienda de ultramarinos propiedad del comerciante Félix Píñillos cuando se hallaba sola en el establecimiento la madre del propietario.

Amenazando a ésta se apoderaron de 4.000 pesetas y se dieron a la fuga.

### OTRO ATRACO

Barcelona.—Varios pistoleros ocupando un auto asaltaron una farmacia establecida en la calle de Galileo, para atracar en ella al cobrador de la Casa Andreu Ramiro Torro, al que robaron 3 500 pesetas en billetes y un cheque de 1.200 pesetas.

Después se dieron a la fuga, utilizando el mismo auto.

Este atropelló a una niña, hiriéndola de gravedad.

A dicho cobrador ya le hicieron objeto de otro atraco hace unos días en la calle de Wad Ras.

### EL PRIMADO EN ALBACETE

Albacete.—Ha llegado a Villarrobledo, en visita Pastoral, el primado de Toledo, a quien se le tributó un gran recibimiento.

Después de dar su bendición en la iglesia de Santa Clara, totalmente llena de fieles, se dirigió a la parroquia de San Blas, donde dirigió la palabra al pueblo, aconsejando paz y concordia para los inconscientes que trataron de quemar dicha Iglesia el 6 de Octubre.

Agradeció el recibimiento que se le había tributado e hizo un llamamiento para que pronto pueda ser reconstruida la parroquia con la cooperación de todos, lo que servirá para limpiar la mancha que en unos momentos de locura han he-

## También se celebrarán las votaciones de "quorum", pendientes

Se discutirá en la Cámara el ascenso de Batet a teniente general

En sesión matutina continuará la discusión de la Ley de Arrendamientos

## Se concede el suplicatorio para procesar a González Peña

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Alba, al recibir esta noche en su despacho a los periodistas les dijo que mañana en la sesión matutina se discutirá exclusivamente el proyecto de Ley de Arrendamientos.

En la sesión de la tarde se discutirá el ascenso del general Batet a teniente general.

También por la tarde se elegirá presidente del Tribunal de Garantías y se aprobarán definitivamente las leyes para las cuales se ha solicitado el «quorum».

### CONCESION DE UN SUPPLICATORIO

Madrid.—La Comisión de Suplicatorios ha emitido dictamen favorable a la concesión del que se pide para procesar al cabecilla revolucionario de Asturias y diputado a Cortes González Peña.

### LA LOTERIA Y EL GOBIERNO

Madrid.—Los miembros del Gobierno han adquirido el billete número 45.597 de la Lotería Nacional para el sorteo de Navidad.

de 27 años, y uno de los autores del robo cometido en el Bazar Parisién de Valladolid, del que se llevaron alhajas por valor de 80.000 pesetas.

En la mañana del 14, unos chicos que en sitio conocido en Valladolid por la Cuesta del Tomillo, se dedicaban a abrir un hoyo, vieron un pañuelo que contenía relojes y alhajas.

Los pequeños dieron cuenta del hallazgo y la policía comenzó sus investigaciones.

Entonces se dió cuenta del asunto a la policía de Burgos, en donde se suponía se encontraba el ladrón. Este fué detenido cuando se presentaba en el Gobierno civil a pedir una carta de socorro.

Ha declarado el nombre de sus cuatro cómplices y ha dicho que a él le correspondieron de diez a doce mil pesetas, todas las cuales se han recuperado.

El Coruja ha cumplido ya otra condena por robo.

### ACCIDENTE DE AVIACION

Granada.—Cuando volaba frente a la costa de Castell de Ferro un hidro se vió obligado a amarar, debido a la rotura de una hélice.

Tripulaba el hidro el alférez señor Rollán.

No obstante el furioso temporal, salieron los pescadores en siete embarcaciones y recogieron a los tripulantes y remolcaron a la playa al avión, que tenía importantes desperfectos.

Procedía de Los Alcázares.

### MAS ARMAS

Bilbao.—En Palmaseda y Pederuales han sido halladas armas y municiones.

### SOLUCION DE UN CONFLICTO

Las Palmas.—La exportación frutera continúa, y se ha reanudado el trabajo y se cargan las mercancías con casi entera normalidad.

El delegado de Trabajo ha dicho

### UN ATRACO

Madrid.—En la tienda de ultramarinos establecida en la Avenida de la Plaza de Toros se presentaron hoy cinco pistoleros que amenazando a la dependienta lograron encerrar en la trastienda a los cuatro dependientes y a la cajera.

Los pistoleros se llevaron 1.000 pesetas y huyeron en un auto que habían robado al chófer Pedro Gallada en la Gran Vía.

El coche apareció poco después abandonado en el paseo del Pacifico.

### OTRO ATRACO

Madrid.—En la Avenida de la República, de la barriada del Puente de Vallecas, cuatro pistoleros pidieron la recaudación a un carnicero que salía de establecimiento.

El atracado se resistió a entregar el dinero y los atracadores dispararon sobre él sin herirle.

El carnicero, a su vez, disparó sobre los pistoleros, a los que puso en fuga.

Se ignora si en el tiroteo ha habido alguna víctima.

que espera que se consiga una fórmula transitoria para que durante su vigencia pueda estudiarse con detenimiento la definitiva, que ponga fin al conflicto planteado entre exportadores y consignatarios.

### FALLECIMIENTO

Salamanca.—Ha fallecido el ilustrísimo señor Dionisio O'Doherty, rector del Colegio de nobles Irlandeses de Salamanca y prelado doméstico de Su Santidad.

Hoy se verificó el entierro, que ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

### OTRA ESTACION DE RADIO

Segovia.—Se ha inaugurado la Radio Emisora de Segovia, con asistencia de las autoridades. El obispo de la diócesis bendijo la estación.

### EL PUERTO DE NAVACERRADA

Segovia.—Ha quedado abierto a la circulación el puerto de Navacerrada.

### EN LIBERTAD

Bilbao.—Por disposición de la autoridad militar han sido puestos hoy en libertad 29 detenidos por distintos motivos.

### RECURSOS CONFIRMADOS

Bilbao.—De Madrid han llegado confirmados por el Supremo los recursos interpuestos contra las sentencias dictadas hoy a nueve concejales de dos Ayuntamientos.

Cuatro fueron absueltos.

### EL NUEVO DEAN DE LA CATEDRAL DE CORDOBA

Córdoba.—El Sumo Pontífice ha nombrado deán de la Catedral de Córdoba a don Francisco Blanco Nájera, magistral que era de Jaén.

La noticia ha sido muy bien recibida.

### TEMPORAL

Vigo.—A causa del temporal, casi toda la flota pesquera está amarrada en el puerto, sin poder salir. Por esta causa falta el pescado.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Pita Romero es recibido en audiencia privada por el Papa

¿Se ha iniciado en Cuba un amplio movimiento revolucionario?

## Batista dice que el Gobierno está dispuesto a reprimirlo duramente

Habana.—En la noche última se tallaron en esta capital 40 bombas.

Parece ser que se trata de la iniciación de un amplio movimiento revolucionario.

El coronel Baptista ha declarado que el Gobierno quiere paz, pero no regateará acudir a procedimientos de fuerza si es necesario para mantener el orden.

### PITA ROMERO EN EL VATICANO

Roma.—El embajador de España en el Vaticano, señor Pita Romero, confirió hoy con Su Santidad durante media hora en audiencia privada.

Sarrebruck.—Se sabe que en el incidente ocurrido anteayer como consecuencia de haber atropellado el automóvil del oficial de Policía inglés, James Justice, a una mujer alemana que resultó con las dos piernas rotas, intervino también el conde de Aylesford, súbdito británico, quien acudió en auxilio de Justice, atacado por la multitud.

James Justice resultó con una lesión en el cráneo y el conde de Aylesford con un ojo morado y varios rasguños.

También fué golpeada una mujer nazi que iba con Justice.

«Me bajé del coche al ocurrir el accidente e inmediatamente fué rodeado por la multitud. Tuve que disparar el revólver para defenderme» —ha declarado Justice.

El conde de Aylesford ha manifestado que él no puede decir cómo se inició el ataque.

Como consecuencia de los disparos hechos por Justice, resultó herido un natural del Saar.

MANIFESTACIONES CONTRA ITALIA

Belgrado.—Una manifestación integrada por cinco mil personas intentó asaltar las legaciones de Italia y Hungría.

Lo multitud se dispersó después de la llegada de numerosas fuerzas de la Policía.

### INCIDENTE CON ABISINIA

Roma.—Italia ha enviado a la Sociedad de Naciones una nota en la que se niega a someter el conflicto con Abirinia a un arbitraje, basándose en que los incidentes fronterizos fueron promovidos por fuerzas armadas de Abisinia, que atacaron repentinamente y sin provocación.

Roma.—Oficialmente se anuncia que las bajas italianas en la lucha de Lalual, registrada el 5 de Diciembre fueron treinta muertos y sesenta heridos, pertenecientes todos a tropas indígenas.

COMPLOT COMUNISTA CONTRA EL GOBIERNO

Sofía.—Se ha facilitado un comunicado oficial en el que se anuncia que han sido detenidos en Haskovo trescientos veinticinco paisanos y bastantes soldados, pertenecientes a varios regimientos locales, complicados en un complot comunista contra el Gobierno.

Se ha efectuado un registro en la casa del supuesto jefe del complot, George Stosif, que fué bandolero hace algún tiempo, descubriéndose un depósito de bombas, armas de fuego, municiones y un plan para una colaboración estrecha entre varios grupos de paisanos y militares conspiradores.

UN DISCURSO DE LEBRUN

París.—El presidente Lebrun, en un discurso pronunciado ayer ante el Congreso de alcaldes de Francia, se pronunció en contra de la dictadura, declarando que Francia no tiene la intención de poner todo el poder del país en manos de un sólo hombre.

Francia se inclina hacia la forma de régimen de la Gran Bretaña, en lo que se refiere a mantener los principios de Gobierno por un pueblo libre.

LA VERSION ALEMANA

Berlín.—La agencia D. N. B. publica la siguiente información de Sarrebruck:

«Un oficial de Policía inglés que desde hace algunas semanas forma parte de la Policía sarreense y que en estado de embriaguez conducía un automóvil por las calles de la ciudad, perdió la dirección, entrando el coche en la acera e hiriendo a cuatro personas, entre ella a una señora en cinta.

Los testigos del accidente llamaron a la Policía y trataron de impedir que el oficial británico, que vestía de paisano, huyese antes de la llegada de los agentes. El oficial inglés hizo dos disparos contra el grupo, hiriendo a otra persona, por lo cual los testigos se vieron obligados a desarmarlo y detenerle hasta la llegada de los agentes. El incidente ha indignado a la población.

El jefe adjunto del frente alemán, señor Nietmann, protestó enérgicamente en la mañana del domingo ante la comisión del Plebiscito contra la conducta indisciplinada e inculcable de este oficial, pidiendo el castigo del culpable y la adopción de medidas encaminadas a preservar a la población de semejantes incidentes.

SE DESCUBRE UN COM- PLOT COMUNISTA

Buenos Aires.—La Policía comunicó que ha descubierto un complot comunista para «sovietizar» el país, cuyo primer paso era la completa «sovietización» de las escuelas.

Se han efectuado varias detenciones de elementos comunistas en la capital y provincias, incautándose la policía de libros y folletos de propaganda.

REPRESENTANTE OFICIAL  
**PHILIPS**  
 Especializado en RADIO  
 Dirigirse a:  
**Arturo Almazán**  
 Teléfono, 18  
 ALBARRACIN

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	14.2 grados
Mínima . . . . .	6.2
Presión atmosférica . . . . .	62.3 W.
Dirección del viento . . . . .	W.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	25
Lluvia en milímetros . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## No cese la obligación de los católicos

Ha comenzado ya parte del clero a percibir sus haberes. Se cumple así el acuerdo del Parlamento, por el que se aprobó la ley de Haberes, la que, seguramente por dificultades burocráticas, no había sido aún cumplimentada. Ahora parece que lo va a ser, y se anuncia el pago de cuanto se les adeuda a los sacerdotes incluidos en la Ley, para antes de las Navidades. Hora es ya que se cumpla este mínimo de justicia.

Casi al mismo tiempo que esa noticia puede llegar a conocimiento de nuestros lectores, queremos llamar la atención a éstos para que no se crean por tal pago del Estado desligados de la obligación mensual en la medida de sus fuerzas, expresión lata de aquel mandamiento de Nuestra Santa Madre la Iglesia de pagar Diezmos y Primicias, del que nuestro egoísmo nos cree desligados y sin obligación de cumplir.

Bastaría, realmente, reproducir los razonamientos del excelentísimo señor obispo de Madrid-Alcalá, a raíz de la promulgación de la Ley; pero abundando de ellos, queremos sólo dar un toque de atención sobre este asunto, para lo que es más a propósito la prosa periodística, que la autorizadísima de los jerarcas eclesiásticos citados.

Sabido es que los haberes acordados para el clero, son sólo una parte de lo que tenían asignado en los presupuestos anteriores a 1931, y sólo han de cobrarlos los sacerdotes que estuvieran colocados con asignación fija en la fecha de la instauración de la República. Quedan fuera, por tanto, todos los sacerdotes que entonces no tuvieran asignación presupuestaria y, naturalmente, aquellos que se han ordenado con posterioridad al año 1931, lo que supone un alto tanto por ciento de clero a quien no alcanzan los beneficios de la Ley ahora puesta en práctica.

Pero no es sólo esto; es también, que el clero que va a cobrar, no percibirá más que una mínima parte de su asignación y así, por ejemplo, lo que cobrará al mes un párroco, no llegará a cincuenta pesetas. Tiene pues, el pueblo católico que cubrir esa diferencia, y por eso debe seguir

pagando su suscripción y aún aumentarla, haciendo caso omiso de esas pesetas que va a distribuir el Estado.

La fe de un pueblo se mide por lo atendido que ese pueblo tenga su culto y a los sacerdotes que lo ejercen. Es indudable, que a culto pobre se escasa o falsa.

La suscripción mensual por culto y clero, no va destinada sólo a las atenciones del sacerdocio; va también, destinada a cubrir las necesidades del culto, y éste no es sólo el Santo Sacrificio, y la obra de piedad, sino también las múltiples atenciones que hoy gravitan sobre la parroquia, que es cada vez más el centro espiritual de más intensidad. La parroquia ha de atender primeramente a sus pobres, que son sus feligreses predilectos; ha de cuidar de sus niños en la catequesis y en las escuelas parroquiales; ha de encauzar a sus juventudes, esperanza del mañana próspero; ha de nutrir sus roperos y otras obras sociales y de caridad, y para todo ello, no tiene otro ingreso que la caridad de los feligreses, caridad hasta ahora un poco abandonada, por haber estado todos confiados en la consignación presupuestaria.

Católicos. Hay que dar, hay que nutrir con más largueza las listas de la suscripción parroquial, aumentándola, el que ya dé, inscribiéndose el que no dé nada, teniendo en cuenta la obligación del diezmo impuesto por el quinto mandamiento de la Iglesia, obligación que si puede estar cubierta por los diez céntimos de la viuda pobre, acaso no lo esté con las cinco pesetas del feligrés adinerado.

Dios devuelve centuplicado lo que por El se hace, y El pagará en esa medida lo que se haga por el culto divino y por sus sacerdotes.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

## ENSAYARLO ES ADOPTARLO

Otra vez sobre el tema. Hace días proklamábamos con nuestro siempre fervoroso entusiasmo la conveniencia de que las lecciones de buena historia, y aun de mala historia, que se encierran en esas admirables charlas de ese gran poeta, inmenso orador y ejemplo de buenos españoles que es Federico García Sanchiz, llegasen, bajo la tutela y amparo oficial, a todo el mundo, hasta los más apartados rincones del solar patrio. El sábado tras de presenciar con emoción la galanura y acierto con que otro gran poeta y gran español, José María Pemán, ha trazado la vigorosa silueta del cardenal Jiménez de Cisneros, volvimos a sentir, con idéntico entusiasmo, la convicción de si en España todos conociésemos nuestra verdadera historia, otra cosa sería de nuestro país y de la mentalidad y orientación de nuestras juventudes.

Esa grave, casi criminal, desidia que practicamos en el estudio y divulgación de la Historia de España, es una de las causas por las que vivimos hoy con la angustia del pesimismo. Las gentes ignoran que España pasó por trances mil veces más graves y amenazadores de muerte que los de ahora. Las gentes no saben cómo salimos siempre de ellos, apenas tuvo la Patria la suerte de que se alzase la buena voluntad y marcada energía de un verdadero patriota, en torno del cual se fundieron todas las voluntades nobles de este siempre noble pueblo español. La figura de Cisneros es realmente ejemplar, y su ejemplaridad, en los momentos presentes, resulta casi providencial. Si el buen cardenal alzase la cabeza en estas gestas tristes del presente, no tendría que consumir su espíritu demasiado en el estudio de los «negocios generales del Estado» para atenderlos y buscarles solución.

Son los de hoy los mismos de

ayer. Y quizá los remedios adecuados sean también los mismos. Aquellos que puso en práctica Cisneros, atento sólo a servir el alto interés de España y a dejar sentir en todo y por todo la Justicia, la verdadera Justicia, que no entiende de blanduras ni remisiones, y que en un pueblo de discípulos como es el nuestro, llámanse los discípulos, como entonces, Nobleza y Ordenes Monásticas, o llámanse como ahora, socialistas y separatistas, hay que hacerla sentir con firmeza inmovible, con mano de hierro y corazón ahito de fervor patriótico.

Lleva tú, ciudadano padre, que te preocupas debidamente por la educación espiritual de tus hijos a estos espectáculos a aquellos que quieres iniciar en la buena senda patriótica. Cuando no otra cosa mayor y mejor, conseguirás, tras una charla en que Sanchiz te hable de la psicológica de nuestro suelo, o Pemán te ofrezca visiones del ayer, tan enjundiosas y cuajadas de gloria como la de Cisneros, que tus hijos quieran aprender historia y geografía nacional, que en ellos se despierte la sed de conocer la contextura física y psicológica de su Patria, y así aprenderán a amarla y respetarla por sobre todo género de ideas y de principios. Del estudio de nuestro ayer nacen las más luminosas enseñanzas, y quien por una vez se asoma a las páginas gloriosas de España ya no sabe olvidarlas de ellas, y aun hay quien se siente con el deber de ser en algo su continuador. Tanta luz, tanto bien, tanto remedio y bálsamo hay en nuestro pasado que nace espontáneamente en quien llega a penetrar en su conocimiento el deseo de revivirlo, de rehacerlo. Y si así fuera en todos, España volvería a ser lo que fué, en toda su inmarcesible grandeza.

Chispero

## Crónica de actualidad

### LA ANULACION DE UN SELLO

En la retirada de los sellos de Correos con la efigie de Pablo Iglesias, que han dejado de tener valor postal, han querido ver los espíritus suspicaces algo más que una medida aconsejada por la falsificación recientemente descubierta en Barcelona.

Sin embargo, nada más lejos de la realidad. El Gobierno, para ordenar la retirada del sello socialista, no tenía necesidad de apelar a subterfugios, máxime después de haberse colocado los partidos marxistas fuera de la ley. Porque, ¿qué representaba Pablo Iglesias para la nación? ¿Era quizá un ilustre pensador? ¿Un renombrado literato? ¿Un médico a quien la Humanidad debe el alivio de muchos de sus males? ¿Un guerrillero o general inmortalizado en la defensa del suelo patrio? ¿Un jurista cuyo fin mentalidad jurídica fué pauta del Derecho? ¿Un ingeniero destacado por sus atrevidos proyectos, un filántropo, un educador a quien la Historia reconoce positivos méritos? No. Pablo Iglesias, dicho sea con todos los respetos que nos merece, no fué nunca más que un socialista obediente a la consigna de los conciliábulos supremos que controlaban el movimiento proletario de la lucha de clases.

Sólo un cambio tan brusco como el que supuso la política del bienio, sólo el servilismo de los partidos revolucionarios al partido socialista, mantenedor de la ficción constituyente, pudo otorgarle el homenaje que supone la efigie en el sello de Correos. Por eso no necesitaba el Gobierno de coyunturas para redimirse del tributo que venía significando el sello socialista. Le bastaba con estas consideraciones y con la desagradable comparación que podía establecerse entre el sello supri-

mido y ese otro que hoy es glorificación de la mentalidad española: el del nunca bien llorado don Santiago Ramón y Cajal.

### EL FRENTE DE EX COMBATIENTES

Acaba de publicarse en el diario parisino «Le Journal», un artículo de Camilo Marixino, en el que se anuncia que los presidentes de las Grandes Federaciones de ex combatientes de Francia e Italia, han decidido constituir un Comité permanente que sea portavoz de los diez millones de hombres que libraron su vida, aunque no todos la integridad de su cuerpo, en aquella brutal contienda de 1914. Si nultáneo a este propósito los ex combatientes franceses, correspondiendo a una invitación formulada por los ex combatientes alemanes, han aceptado la invitación de visitarles, y se proponen trasladarse a Berlín después de la celebración del plebiscito del Saare.

La idea que mueve ambas determinaciones no puede ser más excelente ni el propósito más laudable, ya que contribuyendo a estrechar los lazos entre los países intensificará el espíritu de paz entre los hombres y hará de las relaciones de éstos fruto de una hermandad que nada quiere saber de luchas violentas, ni compromisos imperialistas, manejados a su antojo por los gobernantes. El precepto evangélico que dice: «paz a los hombres de buena voluntad, pugna de nuevo por abrirse paso entre los densos centinelas que empuñan el horizonte europeo. En esta hora que no es hábil para lamentaciones, sino tiempo apropiado para conjuntar voluntades y amalgamar la unión de los pueblos bajo la base de buenas y permanentes intenciones, se antoja deber de los ciudadanos de todo el mundo cooperar a la mejor realidad de estos bellos propósitos, hermandad de inteligencias y voluntades en la paz, por la paz y para la paz.

## Política internacional

## - Dos acontecimientos de importancia -

El primero de los grandes acontecimientos es el consentimiento por parte de Inglaterra de enviar soldados al Saar para asegurar la sinceridad del plebiscito que se celebrará el día 13 del mes que viene. Sabemos que la Gran Bretaña se apartaba siempre de la política continental y perseguía, tenaz, una política de «aislamiento espléndido». El «splendid isolation» era el lema de Londres. Bastarse así mismo, reforzar los lazos que la unen con los Dominios, evitar todo cuanto pudiera hipotecar la libertad de su diplomacia, he aquí la base de la política inglesa. Pero tan solo mientras Inglaterra era invulnerable detrás del mar y la mayor Armada del mundo. Pero desde que existen fuerzas aéreas, Londres puede bombardearse con la misma facilidad que cualquier capital continental. Inglaterra ha perdido en gran parte la posición privilegiada que había conferido durante siglos su carácter isleño. La Gran Bretaña ya no puede sustraerse a las obligaciones que le confiere el hecho de estar situada cerca del Continente europeo. Forzosamente ha de intervenir en los asuntos europeos y no sólo en sentido negativo; con el fin de impedir que alguna potencia pueda adquirir la hegemonía. Stanley Baldwin ha dicho, hace poco, que las fronteras orientales de su país estaban en el Rhin. Ha querido decir con estas palabras que los ingleses no debían mirar tan solo hasta el Canal de la Mancha, sino más allá, hasta el Rhin, porque mediante los aviones Inglaterra era ya tan vulnerable desde el Rhin como desde Calais. Así se explica en gran parte que Londres—contrariamente a su política tradicional—no se haya negado a intervenir en el Saar, aunque éste sea un asunto puramente continental y en primer término un problema franco-alemán. Dentro de pocos días militares británicos estarán en la cuenca minera para mantener el orden, sin preocuparse de que puedan provocar críticas por parte de Alemania o de Francia. Inglaterra es una potencia europea.

El segundo acontecimiento, realmente trascendental, es la fraternidad italo-francesa que en estos

días ha sido manifestada con tanto brillo en varias ciudades. Dentro de poco Laval visitará a Mussolini y por las declaraciones del duce sabemos ya que en aquella ocasión se firmará un acuerdo entre Roma y París. Hace todavía unos meses, Italia se inclinaba más bien hacia Alemania; a mediados de Junio Hitler conferenció con Mussolini en Venecia. Pero la muerte violenta de Dollfuss y la agitación nacional-socialista en Austria bastaron para separar a Italia del Reich. El desengaño común que sintieron franceses e italianos con respecto a la Alemania hitlerista, les ha acercado. En adelante ya no será posible contar con la división entre Roma y París, porque el bloque de las dos naciones latinas será por lo menos tan fuerte como el que forman Alemania y Polonia. Francia hará a Italia concesiones en África y en la cuestión naval. Fuera de estos dos puntos no hay nada que las divida. Por el contrario, Francia ha comprendido que la amistad de Italia cuesta menos que la de Alemania y es más factible. También ha comprendido que no podía contar siempre con la colaboración de Polonia y que de la Pequeña Entente no bastaba para su seguridad. Hace, pues, todo lo posible para estrechar su amistad con Inglaterra, Italia y Rusia. Italia, por su parte, no puede admitir el Anschluss que se ha propuesto Alemania y sin el apoyo alemán quedaría aislada si no se acercase a Francia. ¿Cuál será la repercusión de la nueva política italo-francesa en Alemania y Hungría? Berlín deberá tratar de mejorar sus relaciones con París y Hungría moderar su campaña revisionista. Toda la política europea sufrirá un importante cambio a consecuencia de la firma de un acuerdo sincero entre París y Roma.

Un diplomático

Lea usted

ACCION

Editorial ACCION - Teruel

# Firestone Hispania

SOCIEDAD ANONIMA

## Calidad insuperable Fabricación nacional

Consulte precios en  
**GARAGE ARAGON TERUEL**

- Anuncie usted en ACCION -

**JARABE SALUD**

ESTIMULA  
REGENERA  
VIGORIZA

Una gajeta de  
**LAXANTE SALUD**  
todos los días después  
de cenar, cura el estreñimiento y la bilis.  
Pídase en farmacias.

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Los médicos lo recomiendan en todo tiempo.  
No se vende a granel.

SORPRENDENTES  
SON LOS  
RESULTADOS  
CON

NITRATO DE CAL